

## СОТРУДНИЧЕСТВО ОБЩЕСТВЕННОСТИ СССР И США В ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

Мелехов Александр Сергеевич<sup>1</sup>  
кандидат исторических наук, доцент  
кафедры социально-гуманитарных дисциплин,  
Мичуринский ГАУ  
г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье анализируется сотрудничество общественности СССР и США в первые послевоенные годы, которое явилось очень важной и необходимой составной частью сотрудничества этих двух держав.

**Ключевые слова:** СССР, США, общественность, послевоенные годы, сотрудничество.

---

<sup>1</sup> Мелехов А.С.. [Aleksandrmelehovv@yandex.ru](mailto:Aleksandrmelehovv@yandex.ru)

В годы войны открывались широкие перспективы для взаимовыгодного экономического сотрудничества. Годы войны чрезвычайно благоприятно сказались на развитии американской экономики - была ликвидирована безработица, быстрыми темпами развивались новейшие отрасли промышленности, снижались налоги, росла покупательная способность населения. Окончание войны и прекращение военного производства грозили американской экономике спадом. Поэтому американские деловые и политические круги были серьезно обеспокоены перспективами послевоенного экономического развития. По мнению помощника государственного секретаря Дина Ачесона, широкое экономическое сотрудничество с Советским Союзом, представлявшим собой гигантский потенциальный рынок для американских товаров, могло бы облегчить болезненный процесс перевода американской экономики на мирные рельсы. Учитывая это, правительство США готовилось к продолжению экономического сотрудничества с СССР после окончания войны.

Идея послевоенного экономического сотрудничества с Советским Союзом постепенно обрела широкую поддержку среди многих влиятельных деятелей американского делового мира. За продолжение сотрудничества с Советским Союзом в послевоенный период выступали многие влиятельные американские общественные организации, в числе которых были КПП, Фермерский союз, 2-й Конгресс американцев славянского происхождения. За продолжение сотрудничества после войны выступили не только организации, члены которых придерживались левых взглядов, как, например, Национальный совет американо-советской дружбы, но и влиятельные консервативные организации, такие, как Национальная лига женщин-избирателей, объединявшая 60 тыс. членов и имевшая отделения в 34 штатах [4].

Американская общественность в своем большинстве выступала за продолжение сотрудничества и те, кто пытался разрушить созданный за годы войны образ союзника и заменить его образом агрессивного соперника сталкивался со значительным сопротивлением. Не видя оснований для конфликта между интересами США и СССР, американцы верили, что

сотрудничество между двумя странами будет продолжено и после войны. Это подтверждают результаты опроса общественного мнения, проведенного Принстонским университетом в мае 1945 г. Он показал, что 58% американцев высоко оценивали советскую внешнюю политику, 72% верили в возможность послевоенного сотрудничества с Советским Союзом [1, с. 239].

По окончании Великой Отечественной войны продолжалось и даже усиливалось сотрудничество американской и советской общественности. В 1945 - 1946 гг. большая группа американских инженеров участвовала в восстановлении Днепрогэса. В 1946 г. 15 советских студентов обучались в Колумбийском университете. Соединенные Штаты в том же году посетила делегация советских медиков, группа советских астрономов, журналисты И. Эренбург, А. Галактионов и К. Симонов.

В свою очередь, американцев все чаще приглашали в СССР. В августе 1945 г. СССР посетила делегация американских военных во главе с Д. Эйзенхауэром; с 3 декабря 1945 г. по 6 января 1946 г. в Советском Союзе гостил Лео Кржицкий, президент Американского славянского конгресса; в августе 1946 г. Советский Союз посетила делегация Комитета помощи России в войне во главе с Гриммом. В 1945 - 1946 гг. продолжается активное сотрудничество советских и американских общественных организаций. Активно сотрудничают Антифашистские комитеты и Национальный совет американо-советской дружбы. В мае 1946 г. Всеобщая федерация женских клубов США, весьма влиятельная консервативная общественная организация, насчитывавшая свыше трех миллионов человек, установила связь с АКСЖ. По инициативе американской стороны, по 25 женщин от каждой из организаций завязывает переписку [2]. Вообще, следует отметить, что переписка советских и американских женщин приобрела в 1946 - 1947 гг. большой размах.

Американские общественные организации продолжали оказывать гуманитарную помощь советскому народу и после окончания войны [3]. Размеры помощи выросли, когда стало известно о начавшемся в 1946 г. массовом голоде в СССР. В течение 1946 - 1947 гг. от американских

благотворительных организаций было получено грузов на сумму 31 миллион долларов.

Таким образом, благодаря сотрудничеству советской и американской общественности возникла возможность развития сотрудничества СССР и США в послевоенные годы. Для дальнейшего развития сотрудничества американского и советского народов было необходимо лучше узнать друг друга, а также деидеологизировать отношения между общественностью СССР и США.

Возможность продолжения сотрудничества между СССР и США могла быть в послевоенные годы реализована при наличии стремления и готовности к сотрудничеству у правительств обеих стран. К сожалению, их взаимное недоверие и подозрительность, склонность к использованию силы не дали миру возможности развиваться по пути сотрудничества, лишенному гонки вооружений и угрозы новой мировой войны.

### **Список литературы**

1. Борисов А.Ю. СССР и США: союзники в годы войны. 1941 – 1945. – М: Международные отношения, 1983. – 284 с.
2. ГАРФ. Ф. 7928. Оп. 2. Д. 29. Л. 2 – 4.
3. ГАРФ. Ф. 7928. Оп. 2. Д. 29. Л. 47.
4. ГАРФ. Ф. 7928. Оп. 2. Д. 46. Л. 8.

# THE COOPERATION OF THE USSR AND THE UNITED STATES PUBLIC IN THE EARLY POSTWAR YEARS

**Melekhov Aleksandr Sergeevich**<sup>2</sup>

candidate of historical Sciences, associate Professor  
chair of social and humanitarian disciplines,  
Michurinsk State Agrarian University,  
Russian Federation,  
Michurinsk

**Abstract.** The article analyzes the cooperation between the public of the USSR and the United States in the first post-war years, which was a very important and necessary part of the cooperation between the two powers.

**Keywords:** the USSR, the US, the public, the post-war years, cooperation.

---

<sup>2</sup> Melekhov Aleksandr Sergeevich [Aleksandrmelehovv@yandex.ru](mailto:Aleksandrmelehovv@yandex.ru)